2003年高考文科综合仿真试题(八)参考答案

一、1.A  2.D  3.C  4.B  5.D  6.C  7.C  8.D  9.A  10.A  11.B  12.B  13.C  14.C  15.B  16.C  17.B  18.C  19.A  20.D  21.A  22.C  23.A  24.B  25.C  26.A  27.B  28.A  29.D  30.C  31.D  32.B  33.A  34.B  35.B

二、36.（1）C、D、B（6分）  （2）C（2分）

（3）①人口增长快；②出现人口老龄化问题（6分）

（4）人口老龄化问题（3分）

（5）这个转变表明认识来源于实践；实践是检验认识正确与否的惟一标准；人的认识是由浅入深，不断深化的。（7分）

37.（1）大部分地区属中、低纬度地带，热量条件较为优越。夏季全国普遍高温，而且雨热同期。水资源总量很大，但地区分布不平衡，南方有余，北方不足，降水量年内分配不均，年际变化很大，旱涝灾害多。土地资源总数量不小，但是山地多，干旱地区所占面积大，耕地和林地所占的面积比例较小。由于农垦历史悠久，耕地的质量好，但耕地后备资源为数不多。可供开垦的耕地的面积约2000万公顷，主要分布在黑龙江、新疆等边远地区，垦殖费用较高。生物资源种属繁多，品种丰富。（12分）

（2）遵循了生产关系一定要适应生产力发展水平的规律和商品经济的价值规律。（6分）原因在于坚持一切从实际出发，坚持实践的观点和科学理论对实践的指导作用，尊重农民的首创精神。（6分）

（3）我国农村必须走发展高产、优质、高效农业的道路。（8分）

38.（1）有利条件：第三次科技革命的扩展，有利于亚洲国家吸收新技术。（4分）

西方发达国家将劳动密集型产业向国外转移，亚洲国家可以利用劳动力优势发展经济，积累资金。（5分）

（2）韩国、新加坡经济迅速发展的原因：利用西方国家向发展中国家转移劳动密集型产业的机会，吸引外国资本和技术，发展劳动密集型产业；调整经济发展战略，发展高技术产业；积极参与国际竞争，发展外向型经济。（6分，其他言之有理可加分，总分不得超过6分）

（3）中国遭受挫折的原因：20世纪60、70年代，党内“左”倾错误不断发展并越来越严重，以阶级斗争为纲，忽视经济建设；对外缺乏国际间经济联系和交流，固步自封；轻视知识分子，忽视文化教育；长期照搬苏联高度集中的政治经济体制模式；相对紧张的国际关系和国际环境。（7分，其他言之有理可加分，总分不得超过7分）

（4）重大举措：十一届三中全会以后，党和国家把工作重心转移到经济建设上来；对内改革，建立社会主义市场经济体制；对外开放，引进外国资金技术，发展外向型经济；重视科技教育和人才培养。（7分，其他言之有理可加分，总分不超过7分）

（5）注意的问题：必须要按照本国国情，确定符合自身特点的经济发展战略；一国经济发展必然要与世界市场相结合，要靠外向型经济拉动国内经济发展；国际竞争是人才的竞争，人才的竞争就是教育的竞争，应重视科技教育，以科教兴国。（8分，其他言之有理可加分，总分不得超过8分）

39.（1）该县根据自身的地理气候特点，以市场为导向，遵循价值规律，调整种植结构，生产适销对路的产品，贯彻实施“走出去”的战略，充分利用国内国际两个市场，发展了本地经济。（7分）

该县政府尊重市场在资源配置中的基础性作用，转变职能，帮助农户走农业产业化经营的新路子，这不仅拓宽了市场，而且增加了农民的收入。（8分）

（2）面对入世的挑战，政府要履行承诺，修改完善有关的法律法规，并要转变职能，切实把政府职能转变到：经济调节，市场监管，社会管理，公共服务上来。（6分）面对入世的挑战，企业面临国际国内市场的竞争，应该深化改革，建立适应社会化大生产发展和市场经济要求的现代企业制度，增强市场竞争能力，增强技术创新能力和抵御风险的能力。（6分）面对入世的挑战，劳动者的素质要进一步提高，要有较高的思想道德素质和较强的专业素质。（6分）该县取得的成就是政府和企业、农户共同努力的结果。所以，题中说法以偏概全，是不正确的。（2分）

40.（1）二战期间的1943年，中、美、英三国首脑发表《开罗宣言》，明确规定日本侵占的中国领土必须归还，包括台湾、澎湖列岛等；1972年，美国总统尼克松访华，中、美签定上海公报，美国承认台湾是中国的一部分；1978年中美发表建交公报，美国承认中华人民共和国政府是中国惟一的合法政府。（7分）

（2）联合国是当代世界最大的政府间国际组织，要成为联合国的会员国，必须是一个主权国家。台湾是中华人民共和国的一个地方行政区，不具有任何主权实体的性质，因而无权加入联合国。（5分）

41.（1）岛国面积狭小  矿产资源贫乏（6分）

（2）人口密度大，消费的家电数量多，排放废弃物多，对环境影响较大矿产资源主要依赖进口。（7分）

（3）传统经济污染环境，影响可持续发展，于是日本采用循环经济减少污染，体现了物质决定意识的哲学道理。日本政府立法，加快经济过渡，体现意识对物质具有反作用。空调等家电产品再循环体现了事物是互相联系的以及在一定条件下，事物是可以转化的。（从其他角度回答，言之有理，均可得分，但总分不得超过7分）
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